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Наприкінці минулого тисячоліття в «класичного» друкованого 

видання на паперових носіях, чи не найдавнішого з усіх відомих 
джерел інформації, з’являється потужний «помічник» – електронне 
видання. Доволі швидко він перетворюється вже на серйозного 
конкурента, швидкому розвитку якого сприяє постійне вдосконалення 
комп’ютерної техніки і блискавичне поширення цифрових 
інформаційних технологій. 

Електронні видання – це електронні документи на 
матеріальних носіях (дискета, касета, флеш-карта, CD-диск, DVD і 
т. д.). Поняття «електронне видання» включає в себе тексти книг, 
журналів і газет, які поширюються в будь-якому текстовому або 
іншому форматі, наприклад у гіпертекстовому (HTML – Hypertext 
Markup language) або в одному із стиснутих форматів (ZIP, ARJ, RAR, 
WINZIP і т.п.). В останнє десятиліття ХХ ст. в складі електронних 
видань стали використовувати ще й мультимедійні компоненти, під 
якими розуміють цифрові, звукові або відео-фрагменти, а також 
анімаційні вставки в основну частину видання. Такі електронні 
видання стали засобом комплексного інформативного впливу на 
людину, який можна порівняти з радіо, кіно і телебаченням, а в чому 
навіть і перевершувати ці важливі засоби масової інформації [11]. 

Осередком зберігання та розповсюдження інформації як в 
друкованому, так і в електронному вигляді є бібліотеки. Саме 
бібліотекам належить значна роль у формуванні електронних масивів 
наукових знань та організації доступу до них. У сучасних умовах 
стрімкого розвитку науки та техніки, бібліотеки постали перед 
вирішенням важливого питання: створення та поповнення фонду 
електронних видань. Особливо це стосується бібліотек вищих 
навчальних закладів, які покликані задовольнити будь-яку 
інформаційну потребу і навчального, і просвітницького, і науково-
дослідного плану.  

Сьогодні бібліотека ВНЗ в Україні – не просто сховище 
навчальних та наукових матеріалів, це відкрита комунікаційно-
комунікативна система, яка бере участь у педагогічно-виховному, 
міжкультурному, міжбібліотечному обміні, а також в обміні з 
внутрішніми структурами ВНЗ (факультетами, кафедрами) та іншими 
громадськими закладами (школами, технікумами, видавництвами). 
Сучасна місія бібліотеки вищої школи передбачає перехід від видачі 
книг у тимчасове користування до організації доступу до необхідних 
інформаційних ресурсів [1; с. 104].  
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Необхідність упровадження і функціонування електронного 
документообігу та електронних видань, як важливого компонента 
сучасної системи освіти, сьогодні визначається на державному рівні, 
що закріплено у відповідних законах та інших нормативно-правових 
актах. Про це свідчать такі документи, як Закон України «Про вищу 
освіту», Закон України «Про бібліотеки і бібліотечну справу» з 
подальшими змінами та доповненнями, Закон України «Про 
національну програму інформатизації» та ін. Адже створення фонду 
електронних видань дає змогу збільшувати кількість користувачів, 
підвищувати наочність представлення матеріалу, використовувати 
носій навчальної інформації тривалий час, зводити до мінімуму 
витрати на пошук і підбір літератури, здійснювати контроль отриманих 
знань тощо [12; с. 43]. 

Сучасна бібліотека вищого навчального закладу – 
доступний, прозорий заклад із гнучкою структурою та організацією 
обслуговування, технічно обладнаний, який для формування 
інформаційного поля використовує новітні технології. Рівень та якість 
задоволення інформаційних потреб студентів прямо залежить від 
складу та структури фонду як традиційних видань, так і електронних.  

Істотним доповненням до книжкового фонду бібліотеки нині 
є видання на електронних носіях, а також електронне копіювання 
навчальних і методичних матеріалів, що сприяє більш оперативному 
отриманню інформації [1; с. 101]. Велика кількість  бібліотек ВНЗ не 
тільки активно використовують ці видання, а й формують свої власні 
фонди, які є частиною загального фонду бібліотеки. Фонд електронних 
документів бібліотек вищих навчальних закладів покликаний 
допомагати як бібліотекарям в обслуговуванні користувачів, так і 
студентам у здобутті інформації та самоосвіті. 

Вагомий крок у забезпеченні користувачів електронними 
виданнями зробила наукова бібліотека РДГУ, яка з 2003 р. почала 
формувати фонд електронних документів. Комплектування 
відбувалось різноманітними шляхами – електронні документи 
надходили з редакційно-видавничого відділу РДГУ, від викладачів 
університету, закуповувались у видавництв паралельно з друкованими 
документами їх електронних версій та в торгівельних мережах 
документи на CD-ROM: мультимедійні енциклопедії, двомовні 
словники, підручники та навчальні посібники, а також електронні 
додатки до книг та періодичних видань [8; с. 26]. Робота над 
поповненням даного фонду ведеться і сьогодні. 

Одиницею комплектування фонду повнотекстових документів 
виступає електронний документ (стаття, підручник, монографія тощо), 
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що мають відповідні вихідні дані (автора, назву, інформацію про місце 
та рік опублікування тощо) та специфічні характеристики файлів та 
носія інформації. Станом 01.01.2013 року фонд електронних видань 
наукової бібліотеки РДГУ налічує 297 одиниць збереження, на яких 
розміщено 900 електронних документів. Серед них:  

 – навчальної літератури – 234 одиниць збереження 
(498 електронних документів); 
 – електронних підручників – 198 одиниць збереження 
(462 електронних документів).  

Це 0,28% від загального фонду бібліотеки. В порівняні з 2010 р. 
цей показник збільшився в 7 разів, що свідчить про  розвиток фонду 
електронних видань.  

Важливим доповненням до фонду електронних видань є 
електронні додатки до книг та періодичних видань, а також електронні 
версії праць викладачів РДГУ. Бібліотека передплачує велику кількість 
журналів, в яких інформація представлена не тільки в друкованому 
вигляді, але й в електронному. Серед них такі, як «Английский язык – 
Первое сентября», «История – Первое сентября», «Школа и 
производство», «Воспитание школьников», «CHIP», «Hi-Tech» та 
багато інших. Значна кількість електронних додатків до підручників 
(наприклад, «Мітюков І. О. Фінансові послуги України: 
Енциклопедичний довідник», «Ди Хаан Дж. Анимация и спецэфекты 
во Flash MX2004» ) полегшують та пришвидшують роботу з 
навчальним матеріалом, а електронні версії праць викладачів РДГУ 
(наприклад, «Демянюк Т. Д. Виховний процес у вищому закладі 
освіти») дають можливість студентам якнайшвидше ознайомитись з 
доробками своїх викладачів. 

Електронні видання, представлені у фонді, є 
багатофункціональними. Їх можна поділити на: навчальні (наприклад, 
«Гайна Г. А. Основи проектування баз даних»), інформаційно-довідкові 
(«Завадський Й. С. Економічний словник»), демонстраційні («7 чудес 
світу: замки, фортеці, палаци»), контрольні («Дем’янюк Б. П. 
Модульний контроль з механіки») та видання-тренажери («Большая 
енциклопедия психологических тестов»). Таке різноманіття інформації 
на матеріальних носіях дає змогу студенту чи науковцю підібрати те 
видання, яке якнайповніше задовольнить його інформаційні потреби. 

Ще однією перевагою електронних видань порівняно з 
друкованими є можливість їхнього інтерактивного оформлення. Це 
стосується будь-яких видань сценарного типу. Вони можуть бути 
навчальними, науково-популярними і навіть художнім твором, у якому 
споживачу відводиться не пасивна роль читача, а й активна роль 
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учасника. Всі фрагменти електронних видань, що моделюють процеси, 
можуть бути побудовані за цим типом, тобто читач сам стає учасником 
подій і в певних межах може впливати на їхній перебіг, що зближує 
процес роботи з таким виданням. Такого ефекту не можна досягти за 
традиційної книжкової форми подання інформації. 

Сьогодні наукова бібліотека РДГУ не тільки зберігає документи, 
в тому числі електронні, але і сама створює електронні копії 
бібліографічних покажчиків, бази даних книг, статей [7; с. 22–23]. Це 
дає змогу користувачам якнайповніше дізнаватися про новинки 
літератури, ознайомлюватися з науковими працями викладачів РДГУ 
та підбирати матеріал з тієї чи іншої дисципліни. 

Зважаючи на популярність та різноманітність новітніх 
технологій, фонд електронних видань постійно удосконалюється. До 
його важливих складових сьогодні відноситься повнотекстова база 
даних законодавчих та нормативно-правових документів 
інформаційно-пошукової системи «Консультант» та різноманітні 
інформаційні ресурси в мережі Інтернет (сайт наукової бібліотеки 
РДГУ, сторінка наукової бібліотеки в соціальній мережі «Вконтакті»). 

Повнотекстова база інформаційно-пошукової системи 
«Консультант» є унікальним інформаційним ресурсом системи, де 
знаходиться база даних органів влади з історією їх створення, 
перейменування та ліквідації. Вона містить документи державних 
органів влади України (Верховної Ради; Кабінету Міністрів; 
Президента; Конституційного Суду, Верховного Суду та ін.), 
міжнародні угоди, деякі нормативні документи органів влади СРСР та 
УРСР та документи регіонального законодавства. Автоматично 
оновлюючись кожного дня, вона дає змогу студентам та науковцям 
дізнаватися про найновіші зміни та доповнення в законодавчій базі 
України. 

Одним з основних інформаційних ресурсів, представлених в 
мережі Інтернет, є сайт наукової бібліотеки РДГУ. На ньому 
представлена різноманітна інформація, покликана орієнтувати 
користувачів у науковій діяльності вищого навчального закладу. Це 
повнотекстові бібліографічні покажчики, біобібліографічні покажчики, 
наукові літописи, інформаційно-методичні посібники, рекомендаційні 
списки, збірники матеріалів науково-практичних конференцій тощо. 

Освоюючи нові можливості всесвітньої павутини, наукова 
бібліотека РДГУ створила власну сторінку в одній з найпопулярніших 
соціальних мереж – «Вконтакті» (http://vk.com/library_rdgu). Всі 
бажаючі можуть легко та оперативно ознайомитись з історією 
бібліотеки, її структурою, діяльністю інформаційних центрів, таких як 

http://vk.com/library_rdgu
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центр психолого-педагогічної інформації, центр молодого дослідника, 
центр правової інформації; дізнатися про останні новини бібліотеки, 
про нові культурно-просвітницькі заходи, переглянути презентації 
нових книг викладачів РДГУ та віртуальні виставки. Дану сторінку 
можна переглядати з будь-якого персонального комп’ютера та в будь-
який час доби, що оптимально зменшує витрати пошуку інформації 
користувачем і надає можливість ефективно використовувати власний 
час. 

Крім цього, важливу роль у інформаційному забезпеченні 
користувачів електронними виданнями займає і повнотекстова 
електронна бібліотека видавництва «Центр навчальної 
літератури»(ЦНЛ), яку можна використовувати по телекомунікаційній 
мережі Інтернет (www.culonline.com.ua). До послуг користувачів даної 
бази повнотекстові підручники та посібники з багатьох навчальних 
дисциплін: менеджменту, маркетингу, аудиту, економіки тощо. 
Дозволяється копіювання окремих статей та інших фрагментів ЕБД для 
використання в навчальних та дослідницьких цілях. 

Фонд електронних видань наукової бібліотеки РДГУ займає 
чільне місце в інформаційному обслуговуванні користувачів. На 
сьогодні зростає роль електронних видань навчального і словниково-
довідкового характеру внаслідок їхньої швидкої модифікації 
відповідно до зміни досягнутого рівня знань, досягається надзвичайно 
високий рівень оперативності такого видання. Так, довідкове або 
навчальне електронне видання дозволяє більш динамічно побудувати 
процес вивчення матеріалу і підсилити його мотивацію, що, в 
підсумку, дозволяє прискорити процес сприйняття і запам’ятовування 
інформації. Тим паче, інформацію, записану на електронному носії, 
може використовувати більша кількість студентів, що значно підвищує 
оперативність отримання потрібної інформації. 

Перспективні завдання, які були поставлені працівниками 
наукової бібліотеки РДГУ в 2013 р. щодо формування повнотекстових 
електронних видань, поступово впроваджуються в дію. Фонд 
електронних видань поповнюється навчальними та навчально-
методичними матеріалами викладачів РДГУ, що сприяє оперативному 
забезпеченню інформаційних потреб користувачів. 

Аналізуючи вище описані досягнення наукової бібліотеки 
РДГУ, зрозуміло, що робота зі створення та розвитку фонду 
електронних видань не зупиняється, а постійно удосконалюється. Це 
позитивна тенденція, адже в Україні така практика почала 
поширюватись значно пізніше, ніж за рубежем, тому на сьогодні, 
нажаль, багато бібліотек ВНЗ не можуть похвалитися вагомими 

http://www.culonline.com.ua/
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успіхами. Але є і такі, які, незважаючи на суспільні та економічні 
чинники, зуміли гідно забезпечити інформаційні потреби користувачів, 
використовуючи електронні видання. Наприклад, однією з таких є 
бібліотека Національного університету біоресурсів і 
природокористування України (НУБіП України), що надає доступ 
користувачам до електронних ресурсів двох типів: зовнішніх і 
внутрішніх. До внутрішніх ресурсів, які створено на базі і силами 
університету, можна віднести: портал НУБіП України та множину 
субпорталів; портали «Аграрний сектор України» та Agroweb; 
інституційний репозитарій повнотекстових документів; оn-line 
енциклопедія AgroWiki; мультимедійні та електронні видання на 
оптичних дисках. 

Для забезпечення доступу користувачам до зазначених вище 
ресурсів було відкрито зал електронних ресурсів (ЗЕР). Наразі 
користувачами залу є студенти ОКР «Магістр», аспіранти, докторанти, 
викладачі та співробітники НУБіП України. Для них тут облаштовано 
17 комп’ютерних робочих місць, за якими вони мають можливість 
працювати з електронними виданнями на оптичних дисках. У залі 
постійно чергують два співробітники інформаційно-бібліографічного 
відділу, які надають допомогу користувачам у роботі з електронними 
ресурсами [3; с. 18].  

Досвід використання електронних інформаційних ресурсів 
наукової бібліотеки НУБіП України дає змогу з’ясувати інформаційні 
потреби користувачів різних категорій, оптимізувати навантаження на 
одне робоче місце, спланувати роботу як зал електронних ресурсів 
(ЗЕР) загалом, так і окремих працівників.  

Що ж до досвіду зарубіжних бібліотек, то чудовим прикладом 
створення та впровадження в роботу обслуговування користувачів 
електронними документами свідчить досвід університетських бібліотек 
США, які є визнаними лідерами в галузі застосування інформаційних 
технологій. Значну увагу вони приділяють розвитку інформаційного 
потенціалу та забезпеченню інформаційних потреб користувача. 
Фонди таких бібліотек укомплектовані як друкованими виданнями, так 
і електронними. Так, наприклад, із 22 млн. примірників фонду 
бібліотеки Іллінойського університету Урбана-Шампайн – 10 млн. 
друковані, інші – електронні [1; с. 96]. Зрозуміло, що в цій бібліотеці 
перевага надається електронному обслуговуванні користувачів, що дає 
змогу зменшити витрати на друковані видання та прискорити процес 
обслуговування користувачів. 

У наш час вже в нікого немає сумнівів у перспективності 
використання в бібліотеках інформаційних ресурсів. Бібліотеки не 
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можуть залишатись осторонь від кардинальних процесів, що 
відбуваються у суспільстві. Без оперативного доступу до інформації не 
може існувати наука, удосконалюватись виробництво, тому роль 
бібліотек як інституту збереження і надання інформації зростає з 
кожним роком. Значною мірою це стосується і бібліотек вищих 
навчальних закладів, які допомагають студентам не загубитись серед 
великого різноманіття літератури. 

Підвищення значення фонду електронних видань серед 
користувачів дає стимул для подальшого його розвитку та поповнення 
новими видами видань. Сформована система обслуговування 
користувачів електронними виданнями бібліотеки забезпечує право на 
одержання різної інформації, надає можливість її вільного вибору в 
умовах достатку інформаційних потоків та різноманіття інноваційних 
технологій. Працюючи і надалі в цьому руслі, бібліотека безупинно 
вводить в свою роботу нові технологічні процеси, що покращують 
роботу з електронними документами.  

Електронні ресурси наукової бібліотеки РДГУ полегшують та 
прискорюють процес отримання інформації. Доступність і 
повноцінність інформації робить бібліотеку центром навчального і 
громадського життя університету, підвищує її престиж і авторитет, а 
стрімкий розвиток нових інформаційних технологій вимагає 
постійного пошуку шляхів удосконалення існуючої системи 
інформаційно-бібліотечного обслуговування, не дозволяє зупинитися 
на досягнутому.  
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